



ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Великая Отечественная война, развязанная фашистской Германией, принесла нашему народу столько бед и страданий и в таком масштабе, которого не знало человечество за всё время своего существования. 1710 разрушенных городов и посёлков, 70 тыс. сёл, около 30 млн. погибших, в т. ч. мирное население. Был разрушен промышленный потенциал, разграблены и вывезены в Германию исторические и материальные ценности, что составило около 30 процентов нашего национального богатства, 3,5 млн. детей стали сиротами.

С началом войны руководство страны принимает все меры по максимальному спасению людских, производственных ресурсов. Производится эвакуация промышленных и сельскохозяйственных предприятий, организаций, материальные ценности и население вывозятся из прифронтовой полосы.

Составы с людьми и оборудованием начали поступать в наш район. В сентябре 1941 года прибыл Мелитопольский насосно-компрессорный завод (о котором многократно писала наша районная газета и издано несколько книг), институт минерально-

го сырья из Москвы. 18 августа 1941 года Челябинский облисполком (до 6 февраля 1943 года Катайский район входил в состав Челябинской области) вынес решение "О размещении и обслуживании эвакуированных детей из города Москвы и других областей", а 16 ноября 1941 года Катайский райисполком принимает решение "О размещении в районе детских садов комбината "Трёхгорная мануфактура" и детского дома из Москвы. Было решено разместить детские сады (350 человек) в зданиях начальных школ на территориях Корюковского, Шутинского, Ушаковского, Ильинского и Улагушского сельсоветов. Где именно и в каком количестве будет расквартирован детский дом, в документе того времени не указывается.

Председатели сельсоветов, РОНО, Катайский райпотребсоюз оказали детям всяческую помощь в размещении, снабжении продуктами питания, дровами, одеждой и обувью. Эвакуированные детские учреждения находились на финансировании областного отдела образования. Согласно решению райисполкома от 14.01.42 г. распорядителем кредитов объединенных детского сада и детского интерната "Трёхгорная мануфактура им. Ф. Э. Дзержинского" была утверждена Попковская Евгения Ильинична.

В последние периоды контингент учреждений пополнялся за счёт прибытия новых партий детей, судя по решению Катайского райисполкома от 07.08.42 года, когда утверждался контингент по снабжению эвакуированных. Так, в списках указано: эвакуированный детский сад - 319 человек, детский интернат - 312, детский дом "Юный строитель" - 62, всего 693 человека. Директором детского интерната была Шишкина Наталья Федоровна, детского дома - В. П. Кузнецов (имя, отчество не расшифрованы).

Партийные и советские органы постоянно держали на контроле условия жизни эвакуированных детских учреж-



дений. Несмотря на трудное военное время, оказывалась помощь продовольствием, топливом, одеждой, инвентарём и оборудованием, был организован ремонт обуви, изготовление глиняной посуды.

Шутинский сельсовет неоднократно организовывал среди населения села Шутино и деревни Лукин сбор картофеля и овощей для эвакуированных детей, хотя жители и сами жили впроголодь.

Детский дом, эвакуированный из Москвы в ноябре 1941 года, располагался в Шутино. Шла тяжелая война, и дети продолжали поступать в район. Решением Катайского райисполкома от 13.07.1943 года принимается детский дом, эвакуированный из Курской области, в количестве 150 человек. Первоначально предполагалось, что он расположится в бывших помещениях детсадов "Трёхгорная мануфактура" в Ушаковском сельсовете (70 человек), а 80 детей поступят в уже существующий детский дом из города Москвы в Шутино. Число воспитанников составляло 202 человека. Первое время жили скученно, т. к. не хватало помещений для их размещения согласно нормативам. Районные власти и Шутинский сельсовет делали всё возможное для обеспечения эвакуированных детей топчанами, кухонным оборудованием и столовой посудой, топливом, одеялами, продуктами питания, учебными пособиями и литературой.

Решением Курганского облисполкома от 13 октября 1944 г. в селе Корюково был организован дошкольный детский дом на 80 детей (откуда он прибыл, по документам не прослеживается). Директором был назначен Пехотин (инициалы отсутствуют). При организации вновь пришлось столкнуться с теми же трудностями, что и в Шутино.

Для улучшения питания детским домам по решению Курганского облисполкома в 1944 г. выделяется 7 коров и 15 овец. На заседаниях бюро Катайского райкома ВКП(б) и заседаниях райисполкома постоянно рассматриваются вопросы воспитательной работы и подготовка детских домов к зиме. Когда выяснилось, что они только на 80 процентов укомплектованы воспитателями, в облисполком было направлено соответствующее отношение от районных властей. В короткие сроки областной отдел образования обеспечил детдома недостающими специалистами. Немаловажную роль в поддержании

жизнедеятельности детских домов оказали шефы, которыми в разное время были: Шутинского - Катайский насосно-компрессорный завод, Катайская МТС и колхоз "Освобождённый труд" Шутинского сельсовета, Корюковского - Катайский птицефабрик, колхоз "Трудовая пчела", Корюковский сельсовет и Катайский райпотребсоюз. Именно силами шефов удавалось подвозить и разделять дрова, обрабатывать приусадебные участки, обеспечивать продуктами питания, обувью и одеждой.

В 1948 году в Шутинском детдоме строится новое здание, что позволило ликвидировать скученность, расширить комнаты для приготовления уроков, игровые, бытовки. Директорами шутинского детдома в разное время были: Кузнецов В. П., Анциферов (инициалы отсутствуют), Чистяков Иван Иванович, Жернаков (инициалы отсутствуют), Акулов Александр Семёнович.

Медицинскую помощь воспитанникам оказывали сотрудники сельских фельдшерских пунктов. С 25 августа 1942 года в Шутинском детдоме некоторое время работала врач Н. М. Перушкина. В 1944 году там открылся собственный медпункт, которым заведовали медсестры: Байнова П. И. (1944-1945 гг.), Акулова К. С. (1945-1947 гг.), Плотникова А. С. (1950-1955 гг.), Латынина Н. Н. (с августа 1955 года), Г. Г. Юкова (с марта 1962 года), Кедровская Л. З. (1963-1966 гг.). Последним медиком в детдоме работала Чеглокова Т. Г.

Корюковский детский дом расформирован в конце 1953 года, и больше в документах он не прослеживается. Директорами работали Зеленин Николай Юрьевич - фронтовик, с 1950 года - Шустова Лидия Николаевна, а позднее до 1953 г. - Захаров Григорий Ефимович и Грехов.

...Воспитателями работали: Печерских Мария Ивановна - молодая, бывшая фронтовичка, хорошо играющая на гармошке; Нетунаева-Мясникова Мария Степановна - очень спокойная, серьезная, с редкой улыбкой; Ломаева Мария Яковлевна - молодая, энергичная, с темными волосами, киргизская, спортивная. Её сестры были учителями. Полина Яковлевна - в 1 классе, Надежда Яковлевна - во 2-м. Кунгирова Анна Дмитриевна (родом из д. Чусовой) - молодая девушка, красивая, белокурая, с завитушками на висках, добрая. Захаров Григорий Ефимович - веселый балагур, блондин, но дети его не любили, т.к. он

стриг наголо всех - и девочонок и мальчишек. Шустова Тамара Николаевна - молодая, симпатичная блондинка, сестра директора. Жили они на частной квартире рядом с детдомом. Колобков Юрий Александрович - очень начитанный молодой человек, близорукий, в очках. Дети слушали его рассказы о прочитанных книгах, сказки. Позднее Юрий Александрович стал директором Шутинского детдома. Санников Владимир Ильич вел фотокружок, но практиковался мало, увеличителья не было, снимки получались маленькие. Соболева Нина Георгиевна - юная воспитательница с лета 1951 года.

Что касается Шутинского детдома, то 13.06.1968 года на исполнение Катайского райсовета утверждены мероприятия по подготовке празднования его 25-летия. На это время там было 100 воспитанников, 29 воспитателей и обслуживающего персонала, имелось 808 кв. метров различных строений: интернат, столовая, изолятор, мастерские, пионерская комната, прачечная и баня. В конце июля 1968 года состоялось большое торжество. Вот как об этом писала наша районная газета "Знамя" 13 августа 1968 года: "В то тяжелое время детский дом не имел материальной базы. Прибывшие из Курской области первые воспитанники испытывали острый недостаток в одежде, обуви, питании, спали вповалку на деревянных топчанах.

За 25 прошедших лет около 500 воспитанников вышли из детдома в жизнь, получив необходимое образование и хорошее воспитание". На праздник прибыло около 70 бывших воспитанников из разных городов и весях нашей страны, приезжали и бывшие работники детдома, его первый директор Кузнецов В. П. Активное участие в подготовке и проведении юбилея принял и его последний директор Акулов А. С.

Последние документы, касающиеся деятельности Шутинского детского дома, датированы мартом 1969 года, в июне детдом был расформирован, всё имущество передано в районо и Шутинский сельсовет.

Так наша Катайская земля приютила, проявила заботу и любовь к детям, чьи судьбы опалила война.

В. ЯГОТИН,
сотрудник районного архива.

НА СНИМКАХ: воспитанники детских домов; здание Корюковского детдома.

(Фото из фонда районного музея).

Литература:

1. Документы районного архива: 63 ед. хранения фонда 2 "Исполком Катайского районного Совета", 31 ед. хранения фонда 26 "Катайский отдел народного образования" (за период с 1941 г. по 1970 г.).

2. Демидов В. Ф. Из истории Катайской райбольницы. (Катайск, 2005, с. 137.)

3. Фролова Мария. Подранки войны. Очерки, заметки, стихи о детских домах Зауралья, автобиографии воспитанников, их судьбы. Курган, 2011, 212 с.

**КОРЮКОВСКИЙ
ДЕТДОМ**
М. В. Фролова - Блинова

За Катайкой - рекой золотится
закат...
Я иду по селу, как полвека назад.
Мильй сельский пейзаж: тишина,
мосты над рекой.
Вновь в уставшем селе воцарился
покой.

Раньше пела гармонь, в клуб
звала молодежь
И уснуть не давал разудалый
галдеж.
В центре школьный "квартал"
всем сельчанам знаком.
Рядом детский приют -
Корюковский детдом.

Семь десятков сирот приютил
детский дом.
Их отцы шли на фронт, гибли
в битвах с врагом.
Голод, холод, нужду пережить
нам пришлось.
Материнской любви всем хотелось
до слез.

Сердце радует вид современных
детей:
Настоящий "цветник" здесь,
у школьных дверей.
Курток яркий пошив, шапок разный
фасон,
Джинсы, серьги, бантаны
и мобильников звон...

Мы же мечтали о том, чтобы досыпа
поесть,
Насладиться теплом, ленту
в косы заплести.
Стригли наголо всех: пацанов
и девчачат.
Были слезы, не смех, униженный
каскад.

Из соломы матрац и в подушках
труха.
Жизнь была без прикрас и работой
полнна:
Огород, сенокос, заготовки ли дров,
Шли на помощь в колхоз
на прополку хлебов.

Изурительный труд! Зной.
Когда же обед?
Одолели слепни, больше
моченых нет!
Сорняки - васильки и колючий осот
Рвали с корнем. В обед
смаковали мы мед.

Корюковский колхоз "Трудовая
пчела" -
Ложка меда за труд нам наградой
была.
В дни уборки мы шли колоски
собирать,
На колхозных полях в срок
картошку копать...

Об ужасной войне невозможн
забыть,
О стремленьи людей в той
войне победить.
И Победа пришла в самый
радостный день,
Изменилась и жизнь городов,
деревень.

Я иду по селу. Тонет в золоте день.
Нежной пеной в саду вновь бушует
сирень.
Ароматы садов ветер щедро
разнес.
И спышны от Чуги
переступки колес.